Cours chimie 

TS 2


Quotient de réaction et constante d’équilibre
I – Quotient de réaction

Le quotient de réaction Qr est une grandeur qui caractérise le système chimique à un instant donné. Le quotient de réaction va nous renseigner sur l’évolution d’un système chimique.
1) Définition

Pour un état donné, à une date t, d’un système chimique, le quotient de réaction Qr associé à l’équation a A + b B = c C + d D est 
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. Qr est sans unité.
2) Propriétés

Rôle du solvant :

On étudie la réaction entre l’eau oxygénée et les ions iodure :

Couples mis en jeu :

H2O2 / H2O : H2O2 + 2 e- + 2 H+ = 2 H2O.
I2 / I- : I2 + 2 e- = 2 I-.

H2O2 est réduit et I- est oxydé :

H2O2 aq + 2 I- aq + 2 H+ aq = 2 H2O (l) + I2 aq.

Le quotient de réaction Qr à une date t associé à cette équation est :
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Par convention, le solvant n’intervient pas dans l’écriture de Qr.

Rôle du sens d’évolution :

On étudie :

· Système 1 : réaction entre l’acide méthanoïque et l’ion éthanoate.

HCOOH aq + CH3COO- aq = HCOO- aq + CH3COOH aq.
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· Système 2
: réaction entre l’acide éthanoïque et l’ion méthanoate.

HCOO- aq + CH3COOH aq = HCOOH aq + CH3COO- aq.


[image: image4.wmf][

]

[

]

[

]

[

]

COOH

CH

.

HCOO

COO

CH

 

.

HCOOH

3

-

-

3

1

=

r

Q

.

On constate que la réaction 2 a un sens opposé à la réaction 1 et 
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Donc le quotient de réaction dépend du sens d’évolution du système.

Cas des systèmes hétérogènes :

Etude de la réaction de précipitation des ions cuivre II Cu2+ aq par les ions hydroxyde 

HO- aq : Cu2+ aq + 2 HO- aq  = Cu(OH)2 (s). 

Cu(OH)2 (s) est un précipité bleu d’hydroxyde de cuivre.
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Par convention, les espèces solides ne sont pas prises en compte dans le quotient de réaction. On ne fait figurer dans l’expression du quotient de réaction que les espèces dissoutes en solution.
II – Quotient de réaction et avancement d’une réaction

Le quotient de réaction augmente avec l’avancement. C’est une grandeur qui caractérise le système à une date t donnée. Il tend vers une valeur appelée la constante d’équilibre du système : Qr, eq lorsque le système tend vers son état d’équilibre.
III – Etude de l’état d’équilibre

Qr, eq est indépendant de l’état initial du système. Qr, eq est associé à une équation de réaction, il ne dépend que de la température.
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